

新闻导航

- ▶ [纪念改革开放三十周年](#) [12-19]
- ▶ [为自由而战——观影片《魔鬼代言人》](#) [12-19]
- ▶ [民主的价值——中山大学学生会直选引发的思考](#) [12-19]
- ▶ [师生畅谈“30年与改革开放同行”](#) [12-19]
- ▶ [我校学生在2008年度全国“诺基亚青年创业教育计划”项目中再创佳绩](#) [12-19]
- ▶ [我校代表赴京参加2008年度国家自然科学基金管理工作会议](#) [12-19]
- ▶ [金融学院：07级羽毛球赛圆满落幕](#) [12-19]
- ▶ [电气院：期末前夕 狠抓考风考纪](#) [12-19]
- ▶ [百年育人，强国大计](#) [12-19]
- ▶ [会计学院：为校友李雨昕募捐](#) [12-19]

第三届鲁迅论坛在我校开讲

来源：宣传部 作者：晓文 责任编辑：胡琼08
发表时间：2008-12-18 点击数：205



开幕式现场



鲁迅先生的孙子周令飞先生主持开幕式





校党委副书记栾永玉致辞



著名心理学专家张怡筠女士在论坛上演讲

12月18日，由上海鲁迅文化中心、湖南大学、潇湘晨报社、晨报周刊杂志社等联合主办的“第三届鲁迅论坛”在我校南校区大礼堂开幕，此次论坛的主题为“教育的智慧”。

当代著名教育家、原武汉大学校长刘道玉，欧洲华人学会理事长、德国汉堡大学兼浙江大学教授关惠谦，美国加州大学院士、世界文化总会主席范光陵，著名鲁迅研究学者王富仁，北京鲁迅博物馆馆长孙郁，著名学者、教育专家杨东平，心理学博士、著名家庭教育学张怡筠，“中华民国自主学习促进会”执行长、被联合国教科文组织认为是亚洲最好的另类教育创办人李雅卿，著名民办教育专家、上海远东学校校长陈孝大，香港国际创价学会教育部部长罗英才等来自台湾、香港和内地的海峡两岸三地的专家学者汇聚学府，畅谈教育，缅怀鲁迅先生“立人”思想，解析中国教育的现状。我校党委副书记栾永玉出席了论坛开幕式并代表学校致辞。

2008年，是鲁迅先生《狂人日记》发表90周年，在文中，他发出了“救救孩子”的呐喊；2008年，也是鲁迅先生《文化偏至论》发表100周年，在这篇文章里，他提出了“角逐列国，首在立人”的观点。

在18日至19日为期两天的十余场讲座中，各位专家从“立人”和“教育”的角度，探讨中国教育的困境和矛盾，同时就各地的教育模式进行分析和讨论。台湾专家李雅卿介绍，台湾的教育也经历过学科挂帅、威权体制、形式主义、文凭主义等阶段，但在台湾“解严”后，民间开始推动政府进行教育改革，涌现出了“自主学习”等一批全新的教育模式。关惠谦先生畅谈了二战后的德国教育。刘道玉先生针对如何建设世界一流大学进行了精辟论述。他介绍说，在百年诺贝尔奖的历史上，600多位获奖的自然科学家中，竟然有近500名出自30所研究型大学，他认为创办中国一流大学的要点是在创办研究型大学。在比较了巴黎高师、哈佛大学、牛津大学等世界名校的治校理念后，他认为目前中国大学最致使的缺陷就是大学精神的缺失、教育失去了创造性。针对目前纷杂的大学排名，他个人认为英国《泰晤士报》教育周刊的排名是不科学的，国内上海交通大学的世界大学排名则相对比较可信。

台湾心理学专家张怡筠和湖南科技大学的潘年英教授，不约而同地指出了目前学生中比较严重的心理隐患问题，认为这是功利化的教育缺乏真正的“立人”导向所致。

还有来自鲁迅中学、中山大学、厦门大学等单位的鲁迅研究专家和教育学专家等参加了此次论坛。

[< 上一篇](#)

[下一篇 >](#)

[返回](#)

湖南大学党委宣传部

Email: xcb@hnu.cn Tel: 0731-8822881 新闻热线: 0731-8823455